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CIRCOLARE   DICEMBRE 2019
Buongiorno,

con la presente forniamo alcuni chiarimenti in merito alle fatture elettroniche ricevute relative al mese di dicembre 2019.

La regola generale prevede che le fatture di acquisto relative al mese precedente, se annotate entro il giorno 15 del mese successivo, possono concorrere alla liquidazione IVA del mese di effettuazione. Se, invece, vengono annotate dopo il giorno 15, concorrono alla liquidazione del mese di registrazione.

Questo principio non vale per i documenti relativi al mese di dicembre 2019, ma ricevuti a gennaio 2020. 

Pertanto potranno essere inserite nella liquidazione IVA di dicembre 2019 o del IV trimestre 2019 solo le fatture ricevute entro il 31 dicembre 2019. Se una fattura datata dicembre 2019 verrà ricevuta elettronicamente a gennaio 2020, l'IVA potrà essere detratta soltanto a partire dal mese di gennaio 2020, ad avvenuta registrazione.

Consigliamo di verificare con attenzione e di valutare la problematiche che potrebbero generarsi (quali l’aumento del debito IVA al 31 dicembre 2019 o la diminuzione del credito IVA annuale 2019) ed in caso di contattare i vostri fornitori per concordare le tempistiche di emissione e trasmissione del documento.

Con l’occasione ricordiamo inoltre che le sanzioni sulla ritardata fatturazione hanno ripreso il loro corso naturale a partire dal 1° ottobre 2019. E’ infatti terminato definitivamente il periodo di moratoria introdotto per agevolare i primi mesi di decorrenza del nuovo obbligo, grazie al quale - sino al 30 giugno - è stato possibile vedersi disapplicare le sanzioni in caso di emissione della fattura elettronica oltre i termini di legge, ma comunque entro il termine per la liquidazione periodica di periodo. 
· Le sanzioni previste, in caso di ravvedimento spontaneo, per la tardiva trasmissione dei documenti elettronici, ovvero oltre i 12 giorni dalla data di emissione del documento, ammontano a:

· € 25,00 se la regolazione avviene entro i 30 giorni;

· € 27,80 se la regolazione avviene entro i 90 giorni;

· € 31,30 se la regolazione avviene entro la trasmissione della dichiarazione relativa all’anno nel corso del quale è stata commessa la violazione;

· € 35,80 se la regolazione avviene entro la trasmissione della dichiarazione relativa all’anno successivo nel corso del quale è stata commessa la violazione.

Le sanzioni sopra descritte sono da intendersi a documento, e dovranno essere versate con modello F24 da pagarsi contestualmente alla trasmissione tardiva della fattura.

Restiamo a disposizione per ulteriori chiarimenti e porgiamo cordiali saluti.
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