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A TUTTI GLI ASSOCIATI C.E.D.E.S. SOC. COOP.
CIRCOLARE TRASPORTI:

 OGGETTO: CIRCOLAZIONE STRADALE – Decreto del Ministro Infrastrutture e Trasporti del 12/12/2019, prot. 0000578 – Calendario dei divieti di circolazione per l’anno 2020. 

In data 12 dicembre 2019 il Ministro delle Infrastrutture e dei Trasporti Paola De Micheli ha firmato il decreto registrato al n. 0000578, recante le nuove direttive e il calendario per le limitazioni alla circolazione stradale fuori dai centri abitati per l’anno 2020, per i veicoli adibiti al trasporto di cose, di massa complessiva massima autorizzata superiore a 7,5 t. 

Il decreto, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale n. 304 del 30 dicembre, differisce solo in parte da quello per il 2019: le modifiche riguardano il trasporto di merci pericolose (art. 12) e l'inserimento di una norma (art. 13) dedicata ai veicoli diretti o provenienti dal porto di Genova.

Per quanto riguarda le macchine agricole, nulla è mutato rispetto allo scorso anno, nel senso che queste sono escluse dal divieto, almeno per le strade che di normale utilizzo. 

I divieti potrebbero essere applicabili anche ai mezzi agricoli, come indicato all'art. 1, comma 2, ma solo in casi particolari, come lascia trasparire il successivo art. 7, comma 3, lettera f): in pratica il possibile divieto riguarda tre sole tipologie di strade: 

A) le autostrade, già precluse alla circolazione delle macchine agricole dall'art. 175, comma 2, del Codice dalla Strada; 

B) le strade extraurbane principali, anch'esse vietate in base alle medesime disposizioni; 

C) eventuali altre strade (diverse dalle precedenti, sulle quali sia presente un divieto specifico per le macchine agricole, disposto dall'ente proprietario o concessionario della strada; tale divieto dovrebbe tuttavia essere segnalato da appositi cartelli posti in corrispondenza degli accessi al tronco stradale interessato dal provvedimento. 

La norma di cui alla lettera f), comma 3, del decreto chiarisce che il calendario dei divieti non si applica né alle macchine agricole di dimensioni e masse legali, né a quelle eccezionali ai sensi dell'art. 104, comma 8, del Codice della Strada; per queste ultime resta soltanto l'obbligo di autorizzazione da parte dell'ente proprietario o concessionario della strada. 

Il Ministero ha quindi confermato che le macchine agricole possono circolare liberamente per tutto l'anno 2020, sia sulla rete viaria locale, sia su quella di interesse nazionale. 

Come specificato dal comma 5 dell'art. 7, le macchine agricole non sono soggette all'obbligo di apposizione dei cartelli di colore verde con lettera “d” nera, che interessa soltanto alcune categorie di autoveicolResta altresì invariata l'esclusione dai divieti per i trasporti (effettuati con autocarri) di prodotti agricoli deperibili, come i semi vitali non germogliati (espressione che ha dato spesso luogo ad equivoci), i fiori recisi, la frutta e gli ortaggi freschi. 

Riguardo agli autoveicoli, nulla è mutato relativamente ai prodotti agricoli di diversa natura, il cui trasporto – se eseguito con autocarri e relativi rimorchi di massa complessiva autorizzata superiore a 7,5 t – può essere autorizzato solo se rispetta determinati requisiti (come per il 2019): 

· • rischio di deterioramento del prodotto; 

· • sussistenza di situazioni particolari documentate; 

· • delimitazione dell'area in cui avviene la circolazione in deroga; 

· • limite temporale, che può estendersi all'intero periodo di raccolta dello specifico prodotto. 

Fra le altre analogie con l'anno passato, si ritiene utile ricordare che le limitazioni alla circolazione degli autoveicoli adibiti al trasporto di merci pericolose non riguardano i trasporti di gasolio in quantità limitata (fino a 1000 litri) per il rifornimento delle macchine in campo, in quanto soggetto all'esonero parziale o totale dalle norme ADR. 

Infine, come per il 2019, i divieti non riguardano le macchine operatrici di cui all'art. 58 del Codice della Strada (identificate dalla targa di colore giallo con caratteri di colore rosso). 

Cordiali saluti. i e di trasporti.
Si ricorda pertanto di prendere visione dell’apposita segnaletica stradale situata nelle strade di percorrenza.
C.e.d.e.s. Soc. Coop.
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